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7ПРЕДРЕЧ

Пред реч

Веч ност не при па да по рет ку бив ство ва ња, већ по рет ку сно-
ви ђе ња. Че жња у чи је се ме је уса ђе на нео ства ри вост, веч ност је 
сно хва ти ца и мо же се ухва ти ти са мо ра зним ви до ви ма сне ва ња 
– умет нич ког, фан та змат ског, ми стич ког, идеј ног... Оту да је при-
сна по е зи ји. Или ја да и Оди се ја се из два ја ју у пре о би љу по ет ских 
де ла ти ме што ту при сност пре тва ра ју у по ку шај до се за ња. Два 
епа гра де је дин ствен по ет ски свет ко ји не са мо да че зне за веч-
но шћу, не са мо да веч ност сне ва, већ ка њој иде – ка ко спољ ним 
пу те ви ма, кроз исто ри ју кул ту ре, та ко и уну тар њим пу те ви ма, 
кроз чу де сне ду би не фик ци о нал не ствар но сти. 

Спољ ним пу те ви ма, Хо ме ро ви епо ви хо да ју ка веч но сти 
сво јим тра ја њем и де ло ва њем кроз хи ља ду го ди шта, над сво ђу ју-
ћи на ро де, дру штва, ре ли ги је. Не у хва тљи вим вред но сти ма ко је, 
са ве дри ном, чу ва ју у се би, Или ја да и Оди се ја су над ра сле је зик у 
ком су ство ре не, кул ту ру у ко јој су ро ђе не, те о ло шке мре же уну-
тар ко јих су ис тка не, али из ве ка у век се по ка зу је да над ра ста ју и 
сва ки дру ги је зик у ко ји би ва ју пре не се не, сва ку дру гу кул ту ру у 
ко јој се удо ме, сва ку дру гу те о ло шку мре жу у ко ју се упле ту. За све 
књи жев но сти европ ског кру га, два епа су до се гла апрок си ма ци ју 
веч но сти јер за те књи жев но сти по сто је од у век – као пра тло из 
ко га су из ни кле. По ет ски свет Хо ме ро вих епо ва је ме та фо рич ко 
ме сто ко ме се ства ра о ци хи ља да ма го ди на вра ћа ју, опо на ша ју ћи 
га, пре о бра жа ва ју ћи или под ри ва ју ћи. Иза ра зно ли ких по е тич-
ких стра те ги ја кри је се ду бо ка же ља да се у то ме сто уто не. Да ли 
је ма мљи ва при влач ност Или ја де и Оди се је по сле ди ца за то мље не 
све сти да су два спе ва не са мо сим бо лич ко ме сто же ље већ род но 
ме сто европ ске књи жев но сти, ко ја им се вра ћа као свом по че лу и 
бли ста вом из во ри шту? Или пак по сле ди ца спо зна је, кат кад ја сне, 
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кат кад ма гло ви те, кат кад осве шће не, кат кад на дум стве не, да су 
ме сто вред но сти – естет ских, по ет ских, ег зи стен ци јал них – ко је 
сво јом раз у ђе но шћу, сво јом гип ко шћу и сво јом бе зо бал ном ши-
ри ном на ди ла зе ску че ност мо дер них дру шта ва и про фа ну јед но-
лич ност са вре ме ног жи вље ња? 

Уну тар њим пу те ви ма из ма шта ног све та, Или ја да и Оди се ја 
стре ме веч но сти нај пре кроз пле ја ду бо жан ских би ћа, бе смрт них 
и ста ро сти по ште ђе них у све да не, ἀθανάτους ὄντας καὶ ἀγήρως 
ἤματα πάντα, ко ја њи хо вим сти хо ви ма раз и гра но и сло бод но кр-
ста ре. Бо жан ства су де ца хо мер ске по е зи је. Дру га чи ја де це хо-
мер ске по е зи је – смрт ни хе ро ји – и са ма стре ме веч но сти, али на 
дру га чи ји на чин: узда ју се да ће је до се ћи кроз сла ву, оста вив ши 
свој бе смрт ни спо мен. 

Сту ди ја ко ја се отва ра же ле ла би да бу де пу то во ђа до тог по-
ет ског све та из ко га се стре ми веч но сти. Свет је то то ли ко сло-
жен, бо гат, згу снут и раз ве јан, то ли ко хар мо ни чан и то ли ко ра-
зно гла сан, да ни ње гов тло црт не ћу по ку ша ти да оцр там – са мо 
мре жу пу то ка за. Не за у ста вљи во иду ћи ка веч но сти, Или ја да и 
Оди се ја охра бру ју чи та о це да их ми сле, да их при зна ју као сво ју 
ду бо ку че жњу, да пре по зна ју у се би би ће чи је су гра ни це жи во та 
уске, али чи ји дух сво јим до зре ва њем пре ко ра чу је да ле ко пре ко 
тих гра ни ца. У Хо ме ро вим епо ви ма, фе но мен по е зи је се от кри ва 
као ин стру мент ко јим се мо же ис ку ша ва ти веч ност.


